

В диссертационный совет 35.2.035.04

При ФГБОУ ВО «Саратовский государственный университет генетики, биотехнологии и инженерии имени Н.И. Вавилова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Потапова Андрея Павловича

«Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика

Тема диссертационного исследования Потапова А.П., посвященного проблеме повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России, весьма актуальна и обусловлена следующим: во-первых, продовольственная независимость является одной из ключевых задач любого государства, особенно такой большой страны, как Россия. В сложившихся современных условиях, обеспечение продовольственной независимости становится все более сложной задачей. Во-вторых, эффективность использования ресурсного потенциала аграрного производства напрямую влияет на уровень продовольственной независимости. В России имеющиеся ресурсы значительны, однако их использование не всегда эффективно. В-третьих, данная тема имеет большое значение для социально-экономического развития регионов России. Сельское хозяйство является одним из основных секторов экономики многих регионов, и его развитие способствует созданию новых рабочих мест, улучшению качества жизни населения и росту регионального ВВП.

Научная новизна диссертации Потапова А.П. заключается в обосновании концепции повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства, направленной на формирование его сбалансированной структуры, достижение прироста производства аграрной продукции, обеспечивающего продовольственную независимость России.

Объект и предмет исследования, источники, а также используемые методы исследования соответствуют указанной специальности.

В работе автор вводит понятие «ресурсный потенциал», дает экономическую трактовку. Автор уточняет содержание ресурсного потенциала, и разграничивает понятия ресурсный и производственный потенциалы.

Автором разработана методология исследования ресурсного потенциала аграрного производства, в котором потенциал рассматривается как система взаимодействия ресурсной и производственной сфер.

В работе автор вводит авторскую трактовку понятий «эффективность ресурсного потенциала», «продовольственная независимость», уточняет терминологию понятий «эффективность использования ресурсного потенциала» и «сбалансированность ресурсного потенциала». Автором определены критерии достижения сбалансированности ресурсного потенциала в целях формирования оптимальной структуры ресурсного потенциала, соответствующей требованиям достижения продовольственной независимости.

Автор доказывает, что ресурсоемкость является показателем эффективности использования ресурсного потенциала. Автор расширил возможности комплексного анализа использования ресурсов в производственном процессе, разработав методические положения оценки уровня, динамики и структуры ресурсоемкости продукции сельского хозяйства.

Построена и апробирована авторская имитационная модель влияния ресурсных факторов на выпуск продукции аграрного производства России, на основе которой построен прогноз выпуска продукции в зависимости от различной динамики фондоотдачи и производительности труда.

Особого внимания заслуживает разработанная и апробированная автором методика определения ресурсных потребностей аграрного производства, способствующая выявлению инвестиционных потребностей достижения роста аграрного производства для достижения целевых параметров в рамках стратегии развития не сырьевого экспорта России.

Автором предложены концептуальные разработки в стратегии повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства, а также рассчитаны прогнозные сценарии формирования ресурсного потенциала России.

Применение предложенных автором методик и подходов позволило автору сформировать концепцию стратегического управления ресурсным потенциалом аграрного производства.

Теоретические положения и результаты исследования были использованы Министерством сельского хозяйства Саратовской области, ФГБУН Федеральным исследовательским центром «Саратовский научный центр Российской академии наук», а также в процессе работы по грантам РФФИ.

Основную цель исследования, состоящую в разработке теоретико-методологических основ формирования и эффективного использования ресурсного потенциала аграрного производства как основы обеспечения продовольственной независимости страны, следует считать решенной.

Материалы диссертационной работы опубликованы в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат диссертации дает представление о том, что диссертационное исследование А.П. Потапова является законченной научной работой, отвечающей требованиям ВАК РФ к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает

присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальностям
5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика.

Доктор экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами АПК и сельского хозяйства), профессор кафедры управления Института экономики и управления АПК, ФГБОУ ВО «Российского государственного аграрного университета – МСХА имени К.А. Тимирязева» Ибрагимов Ариф Гасанович 

Кандидат экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами АПК и сельского хозяйства), доцент кафедры управления Института экономики и управления АПК, ФГБОУ ВО «Российского государственного аграрного университета – МСХА имени К.А. Тимирязева» Сухарникова Мария Анатольевна 

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева»

Адрес: 127434, г. Москва, ул. Тимирязевская, д. 49

Тел: +7 499 976 04 80

Email: info@rgau-msha.ru

